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Abstract (ditulis dalam bahasa Inggris) kemudian diikuti abstrak (ditulis dalam bahasa Indonesia) jika Jurnal ditulis dalam bahasa Inggris.

Abstrak (ditulis dalam bahasa Indonesia) kemudian diikuti abstract (ditulis dalam bahasa Inggris) jika Jurnal ditulis dalam bahasa Indonesia.

Panjang abstrak maksimal adalah 150 kata atau satu paragraf, dan merupakan ringkasan semua kandungan makalah, termasuk tujuan penelitian, metodologi, hasil dan pembahasan, serta kesimpulan.
Keyword/Kata kunci: maksimal 5 kata terpenting dalam makalah.
1. Pengantar/Introduction

· Pengantar singkat yang berkaitan dengan judul penelitian
· Tinjauan Pustaka yang relevan (5 tahun terakhir)

2. Latar Belakang Masalah
Penulisan naskah menggunakan bahasa Indonesia baku atau bahasa Inggris, disimpan berkas dalam format dokumen Microsoft Word 2007 ke atas. Panjang naskah antara 7-13 halaman ukuran A4. Tulisan menggunakan font Times New Roman 12 point, 1 spasi. 
3. Metodologi Penelitian

Rujukan ditulis mengikuti contoh berikut (AVR Freaks, 2010). 
3.1 Prinsip Kerja Sistem

Notasi persamaan ditulis miring dan dapat menggunakan Equation. Setiap persamaan diberi nomor dan dirujuk oleh naskah. Nomor persamaan didahului tabulasi.
Contoh :
(C = C0 – C
(23)

4. Hasil dan Pembahasan
Gambar 1 dan semua gambar lainnya harus diberi nomor dan diacu oleh teks. Keterangan gambar ada di bawah gambar sedangkan keterangan tabel ada di atas tabel.
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Gambar 1 Gambar pantai sebagai contoh.

5. Kesimpulan
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