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Abstrak
Seiring bertambah banyaknya jumlah pengguna internet di Indonesia yang dari data yang dimiliki oleh Asosiasi Penyelenggara Jasa Internet Indonesia (APJI berdasarkan survei dengan teknik wawancara dan kuisioner di 42 kota di 31 propinsi antara April hingga Juli 2012, dengan jumlah responden  2.000 orang yang berasal dari ketegori umur 12-65 tahun, status ekonomi sosial A-C didapatkan data bahwa pengguna internet di Indonesia mencapai angka 63 juta orang atau 24,23% dari populasi penduduk Indonesia. Sebagian besar pengguna internet di Indonesia menurut laporan dari International Telecommunications Union (ITU) 24 September 2012 yang salah satunya memuat informasi bahwa akses situs jejaring social yang berasal dari Indonesia menepati urutan keduua di bawah Filipina.  Jejaring sosial yang berfungsi sebagai wadah pertukaran informasi yang dapat diakses melalui Personal Computer (PC) hingga Hand Phone (HP) yang harganya semakin terjangkau. Akses informasi ini dapat dilakukan diwaktu dan tempat yang dapat menerima sinyal telekomunikasi dari provider. Hal ini tentu akan sangat berbahaya jika pengguna jejaring social adalah anak-anak yang tidak setiap saat didampingi oleh orang tuanya. Untuk lebih memudahkan penggunanya, jejaring sosial ini memanfaatkan teknologi internet yang bisa mengijinkan penggunanya untuk mengakses jejaring sosial dari mana saja dan kapan saja selama terdapat koneksi internet. Sehingga dalam penelitian dosen pemula ini saya mengangkat topik perancangan situs jejaring social guna mendukung internet sehat. Dengan merancang perangkat lunak dan meletakkannya pada web server berbayar di Indonesia, maka setiap orang atau kelompok masyarakat dapat memiliki situs jejaring sosial sendiri sehingga pengendaliaannya menjadi lebih mudah.

Kata Kunci :  Perancangan, Situs Jejaring Sosial, Internet Sehat

Abstract

As increasing the number of Internet users in Indonesia, which from the data held by the Indonesian Internet Service Providers Association (APJI) based on a survey by interview and questionnaire in 42 cities in 31 provinces between April to July 2012 , with 2,000 respondents from the age categories 12-65 years, social economic status of the A to C obtained the data that internet users in Indonesia reached 63 million people, or 24.23 % of the Indonesian population. Majority of internet users in Indonesia, according to a report from the International Telecommunications Union (ITU)  September 24, 2012 which one of which contains information that the access to social networking sites from Indonesia kept under Philippine keduua sequence. Social network that serves as a container exchange of information which can be accessed via the Personal Computer (PC) or Mobile Phone (Samart Phone) that price is more affordable. Access information this can be done at a time when and where it can receive signals from the telecommunications provider. This would be very dangerous if the social networking users are children who are not at all times be accompanied by parents. To further facilitate users, the social network using Internet technology that could allow users to access social networks from anywhere and at anytime as long as there is an internet connection. Novice lecturer Thus, in this research I raised the topic of the design of social networking sites in order to support a healthy internet. By designing the software and put it on a web server in Indonesia paid, then any person or group of people can have their own social networking sites so that control becomes easier.
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1. Pendahuluan
Internetwork atau yang lebih dikenal dengan nama internet merupakan sebuah teknologi yang banyak digunakan oleh manusia abad ini. Internet menjadi penemuan terbesar yang ditemukan oleh manusia sepanjang sejarah hidupnya di muka bumi. Internet yang merupakan gabungan teknologi personal computer (PC), jaringan computer dan perangkat lunak computer telah mengalami perkembangan yang sangat fantastis. Hal ini merujuk pada hasil survey yang dilakukan oleh APJI, bahwa jumlah penduduk Indonesia yang mengakses internet mencapai 24,23% dari populasi penduduk Indonesia. Angka yang lebih besar akan ditemukan pada yang negara maju teknologi komputernya seperti Amerika Serikat, Jepang, India dan Cina.
  Besarnya jumlah pengguna internet dipicu oleh kehadiran situs atau web site jejaring sosial seperti facebook dan twitter. Situs-situs ini menjadi jembatan yang ampuh untuk menghubungkan dua teknologi yang berbeda yaitu komputer dengan telepon. Tingginya interaksi dua peralatan ini memicu sektor industri perangkat lunak dan iklan menjadi berkembang sangat cepat. Terutama sector iklan yang dimuat dalam internet, kadang menampilkan beberapa iklan yang tidak patut untuk dilihat dan jika iklan tersebut diakses dengan cara mengeklik maka kita akan dibawa ke situs yang tidak pantas untuk diakses. 
Jejaring sosial merupakan salah satu sumber informasi yang memanfaatkan internet. Jejaring sosial menjadi sumber informasi yang sangat efektif karena melibatkan banyak pihak dimana mereka bisa saling bertukar informasi. Dengan memanfaatkan teknologi internet, proses pertukaran informasi di jejaring sosial bahkan bisa menembus batasan jarak dan waktu karena bisa diakses dari mana saja dan kapan saja selama ada koneksi internet. Berkaitan dengan hal tersebut diatas, dibutuhkan sebuah cara untuk membuat pengguna situs jejaring sosial terbebas dari internet yang tidak sehat dengan merancang dan menerapkan situs jejaring sosial yang lebih eksklusif serta mudah dioperasikan.  















2. Metode Penelitian
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2.1 Metode Pengamatan (Observasi) 
Metode pengamatan ini dilakukan dengan mengamati situs jejaring sosial Facebook dewasa ini merupakan salah satu jejaring sosial dengan pengguna terbanyak termasuk di Indonesia. Facebook menyediakan berbagai layanan yang memberi kemudahan bagi penggunanya. Berikut adalah sekilas alur kerja sistem Facebook dan beberapa fasilitas yang ditawarkan pada gambar 1.
Untuk dapat menikmati layanan yang disediakan oleh Facebook, kita harus mendaftar ke Facebook dengan cara mengisi form pendaftaran yang telah disediakan. Jika kita sudah pernah mendaftar, maka kita bisa log in ke Facebook dengan menggunakan email dan password yang kita gunakan saat mendaftar. Sistem Facebook menggunakan email dan password dalam proses authentifikasi untuk menentukan akun siapa yang akan dibuka dan memastikan apakah anda adalah pemilik sah akun tersebut
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Halaman beranda Facebook
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Setelah proses log in, Facebook akan membawa penggunanya ke halaman beranda. Di halaman ini Facebook menyediakan beberapa layanan untuk penggunanya. Facebook menyediakan space bagi penggunanya untuk bisa menulis status atau informasi yang akan dibagi dengan pengguna lain yang sudah berteman. Facebook juga menampilkan berbagai informasi terbaru dari pengguna lain yang disertai dengan dengan tanggal dan waktu kapan informasi tersebut diunggah. Pengguna juga bisa memberi komentar mengenai informasi yang diunggah pengguna lain. Informasi yang bisa diunggah tidak hanya terbatas dalam format tulisan tetapi bisa juga dalam format lain yaitu foto dan video. Selain itu Facebook juga menyediakan layanan tagging dan mention kepada pengguna lain saat pengguna menulis dan memberi komentar pada informasi sehingga bisa memudahkan proses pertukaran informasi tersebut. Facebook menyediakan layanan untuk membentuk group pengguna dan menampilkan daftar link group yang diikuti oleh pengguna, yang jika pengguna klik maka akan membuka halaman dari group tersebut. Facebook juga merekomendasikan pengguna lain untuk menjadi teman kita. Facebook menyediakan space bagi penggunanya untuk memasang iklan.
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Halaman profil Facebook
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Facebook menyediakan halaman profil untuk setiap penggunanya. Informasi tentang pengguna, daftar teman, aktivitas terakhir yang dilakukan oleh pengguna dan informasi yang di share oleh pengguna ditampilkan dalam halaman profil tersebut. Pengguna juga bisa melihat informasi tentang pengguna lain hanya dengan membuka halaman profil pengguna lain. Pengguna dapat menulis informasi untuk pengguna lain dengan cara menuliskan informasi tersebut pada halaman profil (wall) pengguna lain. Selain mengamati jejaring sosial Facebook, penulis juga mengamati Content Management System (CMS) jejaring sosial JCOW. CMS JCOW merupakan CMS jejaring sosial yang menyerupai Facebook.

2.2 Metode Kepustakaan 
Metode pengumpulan data dengan cara mencari informasi dari sumber-sumber tertulis. Beberapa sumber pustaka yang penulis jadikan acuan adalah buku berjudul “Membuat Sendiri Website Pertemanan Dengan PHP Dan Jquery”, terbitan Lokomedia, karangan Akmad Dharma Kasman dan buku berjudul  “Pemrograman Web DenganPHP+Oracle”, terbitan Informatika, karangan Budi Raharjo dan buku berjudul “Trik Dahsyat Menguasai AJAX Dengan JQuery”, terbitan Lokomedia, karangan Lukmanul Hakim. Buku buku tersebut menyediakan banyak informasi dan contoh studi kasus yang menunjang pembuatan jejaring sosial seperti update status dan komentar yang menggunakan teknologi AJAX serta Jquery, cek email dan username secara live dan koneksi antara PHP dan Oracle.



3. Perancangan Aplikasi
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Dalam merancang aplikasi yang menggunakan pemrograman WEB, seblumnya didahalui dengan membuat diagram konteks dari system yang akan diterapkan. Diagram konteks ini berisi subyek yang akan menggunakan aplikasi dan system yang menggendalikan subyek pengguna.

3.2 Diagram Alir Data Pengguna (Alumni)
Diagram alir yang ada pada system ini melibatkan 3 subyek yang berbeda, fungsi dari diagram alir untuk menjelaskan tentang fungsi subyek dan kegunaan system bagi subyek. Salah satu diagram alir yang dapat kami jelaskan yaitu diagram alir yang terkait dengan alumni seperti gambar berikut ini.
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Dalam gambar tersebut, seorang alumni yang telah login ke dalam system akan dapat melakukan manipulasi data terkait dengan dirinya, baik berupa data pribadi, status atau konten. Data-data ini juga dapat diakses secara read only bagi subyek yang lainnya.

3.3 Relasi Entitas
Data yang di manipulasi dengan cara ditulis atau hanya sekedar dibaca tersebut dirancang dengan menggunakan perangkat lunak pembuat database dan tabel. Pembuatan table dalam sistem ini mengacu pada hubungan relasi yang terjadi di dalam sistem, hubungan tersebut dapat dilihat pada gambar berikut ini

4. Implementasi Aplikasi Jejaring Sosial 
Halaman index
Merupakan halaman pertama kali yang akan tampil saat alamat web di akses. Halaman ini berfungsi sebagai halaman authentifikasi untuk user. Halaman ini juga menyediakan fasilitas mendaftar, tetapi hanya untuk perusahaan, karena untuk alumni langsung didaftarkan dari bagian admin oleh admin. Halaman index dapat dilihat pada gambar 6.
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Gambar 
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Home Pengguna 
Merupakan halaman pengguna merupakan halaman yang pertama kali  akan tampil setelah  log in. Halaman ini berisi informasi-informasi dan komentar-komentar yang di-share oleh alumni lengkap dengan tanggal dan waktu kapan informasi di unggah. Di halaman ini juga terdapat form untuk membagi informasi untuk para alumni. Selain itu pada halaman ini juga terdapat informasi singkat alumni dapat dilihat pada gambar 8.
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Informasi Alumni 
Merupakan halaman yang menampilkan informasi alumni secara lengkap. Halaman ini juga menampilkan informasi riwayat pendidikan dan pekerjaan alumni. Halaman informasi alumni dapat dilihat pada gambar 9.
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Menu lain yang tersedia yaitu pencarian teman yang mengikuti atau terdaftar pada situs alumni di sekolah yang menggunakan aplikasi hasil penelitian ini, dengan demikian maka anggota dari situs alumni harus terdaftar resmi jika tidak maka admin akan menghapus data seseorang yang bukan alumni atas permintaan sekolah tersebut.
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5. Kesimpulan 
Setelah melalui tahapan pengujian program, maka penelitian ini dapat disimpulkan :
1. Aplikasi yang dirancang sudah sesuai dengan tujuan penelitian. 
2. Aplikasi dapat diakses melalui Local Area Network (LAN) dan Wide Area Network (WAN) atau internet . 
3. Jejaring sosial dapat membantu para pengguna yang tergabung didalamnya untuk me-manage informasi tentang sumber daya manusia dan teman sekolahnya 
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